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¢) Reduction der Basis auf den Horizont.

Die ganze Basis zihlt 669 Lagen der funf Messstangen & 12 Par. Fuss,
was nach dem unebenen Terrain genommen, woriiber die Linie sich
zieht, eine Lédnge von 669. 5. 12 = 40140 Par. Fuss gibt.

Die unter b gefundene Summe der Intervalle von 46704807 Par.
Linien gibt 4670,4807 : 144 = 3243389375 Par. Fuss; diese zu 40140
Par. Fuss addirt, gibt die genaue Liange der nach den Unebenheiten des
Bodens sich kriimmenden Basislinie!

= 40172434 Par, Fuss. (A)
Betreffend den Abzug, welcher aus der Summe der: Sinus-Versus der
Stangenneighngswinkel erwiéchst, so findet sich dieser = 4,2615689 x 12
= 51,1388268 Par. Fuss, und zieht man diese von der bei (A) gefun-
denen Grisse ab, so erhidlt man die Léinge der auf den Horizont redu-
cirten Basis = 40172434 — 51,1388268

= 40121,295 Par. Fuss. (B.)
Beinahe die Halfte dieser Reduction kommt auf das kleine Stick der
Basis zwischen Solitude und Bergheimer Hof, wegen des betriichtlichen
Falls des Bodens auf dieser Strecke.

d) Reduction der Basis auf die Normaltemperatuar.

Was die Reduction der Messung, wegen der nach Verschiedenheit
der Temperatur sich éndernden Lénge der Messstangen, betrifft, so sind
die Gelehrten iibereingekommen, als Normallinge der Toise de Perou
diejenige anzunehmen, welche sich bei einer Temperatur von 4 13° Reau-
mur ergibt.

Da nun nach obiger Zusammenstellung in (b) 600 Lagen der fiinf
Messstangen im mittlern Durchschnitt die Temperatur = 129,221 Reaum.
geben, und 69 Lagen 11°4591 R., so geben auch 600 Lagen oder 3000
Thermometerbeobachtungen 12,221 x 3000 = 36663,0 Thermometerstinde ;
und ebenso:

69 Lagen oder 345 Thermometerbeobachtungen 11,4591 X 345 = 39534
Thermometerstéinde, folglich

3345 Thermometerbeobachtungen 406164 Thermometerstinde,
demnach einen miftleren Thermometerstand

' Das Léngenprofil ist hinten in Blatt Nr. 3. Fig. 18 gegeben.



